

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes pías. 1'00
Resto de España » 1'25
Extranjero » 2'00

Mahón, sábado 14 Marzo de 1908

Redacción Nueva, 27 - Administración Castiello, 25

“MEETING” REPUBLICANO

Llegada de los expedicionarios

Valladolid 8.

A las seis y media de la tarde de ayer llegaron a esta capital los diputados republicanos señores Calzada, Soriano, Morote y Llorente, siendo recibidos en la estación por un gentío enorme, que prorrumió en vivas a la Unión Republicana, al partido único y a los expedicionarios.

Se dispararon muchos cohetes junto al hermoso monumento del descubrimiento de América, obra de Susillo.

Seguidos de la muchedumbre, los expedicionarios se dirigieron desde la estación al Círculo Republicano, desde cuyos balcones saludaron al público de Valladolid.

Después de comer en el Hotel de Francia, en compañía del notable arabista de Granada señor Garrido Atienza, se trasladaron al teatro de la Comedia, cuyo local era insuficiente para contener al público que esperaba a los oradores republicanos.

La concurrencia era enorme.

El «Meeting».—Los discursos

Comenzó el «meeting» a las nueve de la noche, bajo la presidencia del catedrático de la Facultad de Letras, señor Sanz Benito, quien presentó a los oradores.

Leyéronse después, entre grandes aplausos, las numerosas adhesiones recibidas, y a continuación inició los discursos el representante de Segovia, señor Carretero.

Hablaron después el representante de Toro don Julio de la Higuera, y el señor Garrido Atienza, siendo muy aplaudidos.

El señor Morote

El diputado por Madrid señor Morote pronunció a continuación un notable discurso, en que trazó a grandes rasgos la situación de España, amenazada de una profunda reacción, de la cual ha de salvar la democracia en su triple libertad de conciencia, transformación social y reforma constitucional.

Dijo que Castilla en este movimiento redentor tiene un gran destino espiritual que cumplir, y que a Valladolid le corresponde por muchas razones, la primacía en Castilla.

Concedió gran importancia al acto que se realizaba, y que los republicanos habían aplazado el «meeting» de Sevilla por acudir al de Valladolid. Censuró las divisiones de los republicanos, entendiéndolo que los tiempos actuales exigen sacrificios de las diferencias que los separan para ir al partido único, solo modo de lograr la restauración de la República.

Combatió el clericalismo, enumerando los males que produce, de entre los cuales no fué el menor la pérdida de Filipinas, porque los frailes habían establecido allí el régimen

feudal, incluso con el odioso derecho de pernada.

Aludió a las guerras coloniales y sostuvo que la autonomía concedida a tiempo a Cuba y un régimen liberal a Filipinas hubiera evitado la catástrofe.

Encomió la importancia de la revolución religiosa, de la libertad de conciencia, que es la base de la revolución política. Prueba que de la reforma emana la Revolución inglesa en 1740, la Revolución norteamericana y la Revolución francesa en 1789. Así se ha podido decir que existía parentesco oficial espiritual entre Lutero y Dantón y Robespierre.

Combatió la ley de Administración local, y dice que el sufragio universal se conquistó a fuerza de sangre y hoy se le quiere burlar solapadamente, privando a los Municipios de toda representación directa y legítima de la democracia. Aludió a las enmiendas que han de presentarse por los republicanos, y con las cuales tiene Maura tela cortada para rato. En unión de los demócratas añadió el señor Morote—impediremos que el proyecto sea ley.

Censuró la representación corporativa por no estar aún formados los Sindicatos de oficio, que es movimiento universal de Las Federaciones obreras. Ese voto será entregarnos en manos de los caciques, verdugos constantes de los pueblos. Es preciso—añadió—irse preparando para la revolución social, que sólo se puede encauzar con reformas jurídicas, satisfaciendo las necesidades justísimas del proletariado.

La principal reforma político-económica de España en el siglo XIX fué la desamortización civil y eclesiástica, y es preciso complementarla en la forma que señaló Flores Estrada, en España, y el gran Taine, en Francia.

Habló de la urgencia y de la necesidad de hacer mucho y muy hondo en la instrucción pública, redimiéndonos de la ignorancia.

Concluyó diciendo que estamos frente a frente de una cuestión preconstitucional de rehacer a España sobre la base de todas las autonomías locales. O la República no será, ó será federal, y citó en su apoyo, encomiándolas, las grandes organizaciones federales alemana, helvética y norteamericana. (Calurosa ovación).

El señor Soriano

Se levanta el señor Soriano, y durante largo rato el público le hizo objeto de una entusiasta ovación.

Comenzó su discurso saludando a Valladolid.

Después arremetió elocuentemente contra el Gobierno, y en particular contra La Cierva, que—dijo el orador—prohíbe cantar, que prohíbe hablar, que censura los telegramas de las cacerías regias y que establece una ronda de «pan y huevo», para que los ciudadanos se recojan al toque de la queda.

—Eso no impedirá que siga combatiendo a Maura y preparando su caída, que será estrepitosa.

Dijo que tiene el pulso cansado de tantas firmas como ha puesto a las enmiendas con que se quemará el proyecto de Administración local. De ese brasero ministerial en que se quiere consumir a la democracia y el sufragio, sacaremos nosotros el fuego con que concluir con el proyecto. Que se prepare el Gobierno de Maura, que tiene sus días contados. La monarquía está en quiebra, por falta de hombres, y no tardará el día en que aparezca en la Gaceta un anuncio diciendo: «Se necesitan ministros». (Grandes aplausos).

En párrafos exaltados abogó después el diputado por Valencia por la unión republicana; defendió lo bueno que contiene la Solidaridad y combatió lo malo.

Emplazó al público para que lea el Diario de las Sesiones y allí verá cómo cumple sus deberes con el país republicano el orador y la minoría parlamentaria.

Ofreció luchar contra Maura, contra el Gobierno, contra sus cofrades, hasta cortarles la cabeza ministerial y políticamente. Refirió una fábula alemana en que aparece un cazador de conejos y de jabalíes. Llega un instante—dijo el orador—en que las alimañas hablan, las alimañas circundan, cercan y aprisionan al cazador y acaban con él.

Termina diciendo que la Unión Republicana queda hecha en el «meeting» de Valladolid. (Estruendosa ovación).

El señor Llorente

El diputado señor Llorente habló después.

Afirmó que la ventaja de los partidos populares como el partido republicano consiste en que hay libertad para discurrir, y que las ideas personales de los oradores no son la representación total del partido. En él cabemos todos sin mengua de nuestras tendencias y orientaciones, porque el propósito común es derribar la monarquía.

Habló con entusiasmo de la autonomía municipal y provincial, de la fraternidad castellana, del problema agrario, y abogó por el engrandecimiento de esta tierra amada, tan asolada por los caciques.

Terminó su brillante discurso saludando a los republicanos de Castilla y de toda España. (Grandes aplausos.)

El señor Calzada

Al levantarse el señor Calzada, el público dió vivas al diputado por Madrid y a la República Argentina.

Tengo la seguridad—dijo el señor Calzada—de que éste no será un «meeting» más, sino un acto de vital transcendencia para salvar a España, desprestigiada y destrozada por el régimen monárquico. (Ovación).

En todas partes, en unas y otras provincias de España, domina un común sentir, la necesidad absoluta

de unirse todos los republicanos, pero en unión inquebrantable, sincera, hondamente sentida. (Aplausos.)

Pero para llegar a este partido republicano, se hace preciso redactar un programa común, en el que se concreten las justas ansias populares.

Y con ese programa, que no ha de ser reflejo de los radicalismos exagerados de la izquierda republicana ni de ese gubernamentalismo excesivo de la derecha, podrá el pueblo republicano conquistar la República por el procedimiento revolucionario.

Hay que derrocar la monarquía, que simboliza los oprobios y vergüenzas de la patria, y eso sólo puede hacerlo el partido republicano, cuya vitalidad indiscutible resurge en actos como éste, que me proporciona la honra y el placer indiscutibles de dirigiros la palabra. (Ovación).

Vamos, republicanos castellanos, a esa unión; borremos diferencias accidentales que entre nosotros puedan existir, y si de la Asamblea próxima a celebrarse nace el gran partido republicano español, no tardaremos en conquistar la República. (Grandes aplausos y vivas a Calzada y a la Unión Republicana.)

Después de breves palabras del presidente, terminó el «meeting».

REVELACIONES SENSACIONALES

Cronistas de escándalos

Denunciado y perseguido

En Strasburgo (Alemania) aumenta el escándalo causado por la publicación de los libros en que el comisario militar Stephany revela una serie de hechos que, de ser ciertos, no dejarían muy bien paradas a determinadas personas y clases.

Resumiremos algunas de las acusaciones que hace, para que se pueda apreciar su importancia.

Dice que en la Corte imperial, con la que en diversas ocasiones estuvo en contacto, a causa de sus funciones oficiales, reina la inmoralidad y la demoralización.

Aeusa a un Príncipe de nombre ilustre y respetabilísimo de haber presentado a su querida, mujer de baja condición y sucia historia, en un baile de corte, con título falso.

Dirige cargos durísimos contra muchos generales, jefes y oficiales de las guarniciones alemanas de la Alsacia y la Lorena.

Habla de estafas, escándalos en casas de juego y aduiterios consentidos.

Dice textualmente:

«Es caso de guerra, nuestros soldados tirarían sobre sus oficiales, a quienes aborrecen por los tratos villanos y brutales de que les hacen víctimas.

Algo de esto ocurrió en 1870; pero ahora sería mucho peor.»

Arremete luego contra muchos altos funcionarios de la Administración alemana, y les acusa de ladrones, aduciendo pruebas. Afirmar que un presidente de Tribunal de Metz frecuenta las casas de mal vivir, en compañía de su hijo, y luego, juzgando, manifiéstase severísimo contra las mujeres de vida airada.

Es sobre todo objeto de comentarios el siguiente párrafo que damos íntegramente:

«Solo hay moralidad y disciplina en las ciudades de la Alsacia Lorena y provincias hermanas, donde los habitantes siguen siendo franceses de corazón.

La antigua austeridad germánica ha cedido su plaza al desenfreno.»

También asegura que en 1890 quiso el Kaiser visitar Mulhous; pero que no se atrevió porque las autoridades temían hiciera la población, durante su estancia, manifestaciones francófilas.

Sus libros han sido denunciados y mandados recoger, y él perseguido como autor de un crimen de lesa majestad.

Se trató de prenderle; pero sabedor de ello, el audaz comisario se ha refugiado en Francia.

EL TIRANO DE PISA

Á LA COLA DE UN CABLLO

Roma 7.—En Pisa ha tenido lugar una tragedia horrible.

Un jockey de las cuadras del Sr. Torinese se había casado hacía una semana con una artesana de las más bellas de la ciudad.

Anteayer, con motivo de haber carreras de caballos, un hijo del Sr. Torinese se presentó en casa del jockey cuando éste acababa de salir. El joven, á quien urgía dar á su jockey los últimas órdenes, permaneció conversando con la mujer, mientras esperaba al marido.

Pero, apenas éste llegó, en el preciso instante en que su mujer y su señorito se reían, sin malicia alguna, fué acometido de una excitación furiosa é increpó al joven Torinese en términos tan violentos que éste hubo de salir más que aprisa.

Cuando se quedó solo con su mujer, obligó á que se desnudara enteramente y á que se soltase el hermoso pelo negro y abundantísimo.

Después, se puso de rodillas ante ella y le pidió perdón, asegurándole que nunca, nunca, volvería á darle celos con nadie, y últimamente, entre el estupor de la esposa, le pidió por todos los santos que accediese á un capricho que tenía desde hace tiempo.

—¿Cuál es?—dijo la joven.

—Atarte así, desnuda, á los pies del lecho, y que me esperes así, quieta, durante media hora.

La desgraciada intentó en vano disuadirle, y, al fin, no tuvo otro remedio que acceder. El esposo salió, diciendo que iba á pedir perdón al Sr. Torinese de los insultos que antes le había dirigido.

La infeliz mujer, desnuda enteramente, permaneció atada á los pies del lecho más de una hora, al cabo de la cual sintió á su esposo que volvía.

Entró, vestido de jockey, con látigo y botas de montar. Sacó á la infeliz víctima á la calle, y desnuda, como una martir, la ató el pelo á la cola del caballo en el cual montó, entre ruidos de celos, dándole fuertes latigazos.

El caballo, de pura sangre inglesa, el mejor que tenía en sus cuadrás el señor Torinese, emprendió una carrera vertiginosa, recorriendo las calles entre los gritos de la pobre víctima, cuyo cuerpo desnudo manaba sangre, y el estupor de los vecinos, que en pleno siglo XX, veían reproducida una escena de los tiempos de Diocleciano.

Al cabo, unos soldados lograron detener al potro y salvar á la pobre mujer de una muerte cierta, conduciéndola al Hospital.

El pueblo se amotinó, queriendo lynchar al jockey, el cual tuvo que ser encerrado á toda prisa en una casa, desde donde, bien custodiado, fué trasladado á un calabozo durante la noche.

Presidente Roosevelt ha aprobado el proyecto del departamento de Marina de que la escuadra de acorazados del Atlántico que navega actualmente hacia San Francisco de California vaya á Filipinas y que regrese después á los Estados Unidos por el Canal de Suez.

Noticias de Rusia

Dicen de San Petersburgo que el presidente del consejo de guerra que juzgó al general Stoessel y le condenó á muerte por la capitulación prematura de Port-Arthur ha decretado la libertad provisional de aquel caudillo aplazando el término fijado al mismo para que pueda acudir al Emperador pidiéndole clemencia.

Sobre el terrible desastre ferroviario ocurrido el sábado último cerca Oremburgo se sabe oficialmente que fué ocasionado aquel por la rotura de un rail y que resultaron 15 viajeros muertos, 41 heridos en su mayor parte graves y casi todos los carruajes hechos astillas. No se ha confirmado en consecuencia el temor de que el accidente fuera motivado por una mano criminal.

Noticias de Persia

Telegrafían de Teheran que habiendo fallecido en su casa de Shicar (Cavam) el Molk Shssasi creese que han terminado los graves desórdenes que ocurrían en aquella ciudad por el descontento que reinaba entre sus moradores contra el citado hombre público.

Creese que los cortesanos del Shah están intrigando por complicar en los recientes atentados dinamiteros á Zilles-Sultán tio carnal de aquel monarca.

El Shah ha ordenado al ministro de Justicia que sean á puerta cerrada las vistas de las causas contra las personas sospechosas de haber tomado parte en el complot dinamitero contra su vida.

No hay que decir el disgusto que acto tan inconstitucional ha producido en el país cuyos representantes verdaderos los miembros de Asamblea legislativa quieren que se haga todo en plena luz del día.

Marruecos

Según el «Edaiz» de París se está preparando el general Bailloud para marchar contra las tribus de merodeadores que amenazan Ainsessa y su comarca y que cruzando en número de algunos miles la frontera del Sur de Orán es posible se atreva á intentar un golpe de mano contra aquella ciudad argelina.

La armada imperial alemana

Bajo la presidencia del emperador Guillermo fué botado felizmente al agua en la tarde del sábado último en Wilhelmshaven el nuevo acorazado alemán del tipo «Dreadnought» que desplaza 18.000 toneladas, cuyas dimensiones y velocidad no se sabe aun pero sí, que en vez de turbinas tendrá tres máquinas motoras de cuadruple expansión.

La gran duquesa de Baden, encargada de bautizar la grandiosa nave de guerra, le puso el nombre de «Nassau», que es el de un ducado de Alemania.

Trastornos obreros

Comunican de Nápoles que es seria la situación en que se encuentra aquella ciudad debido á haberse declarado en huelga los patronos panaderos de la misma.

Parece que hace muy poco tiempo que á consecuencia de una subida del precio del pan que todo el mundo consideró injustificada, puso el Ayuntamiento una tarifa máxima fija de aquel artículo de primera necesidad, tarifa que los patronos se negaron á aceptar cesando entonces la fabricación.

El Ayuntamiento trabaja ahora desesperadamente por estar á la altura de la situación instalando temporalmente muchos hornos en los barrios más populosos, pero que no siendo suficientes para las necesidades de la gente han provocado ya varios conflictos, en los que han tenido que intervenir los agentes de la autoridad gubernativa y militar.

Para mayor cumplimiento se han declarado también en huelga los cocheros de plaza, que no quieren aceptar el nuevo tipo de vehículos que les impone el Ayuntamiento.

Comunican asimismo de Hamburgo que por evitar la huelga, con la cual amenazan sino se les concede lo que piden los obreros yeseros, estucadores marmolistas y canteros, envaletonados por el apoyo que les promete la Unión Nacional obrera, se va á declarar el cierre general de todas las industrias de la construcción de edificios.

Trabajan las autoridades cuanto les es posible por llegar á un acuerdo y evitar que estalle un conflicto, en el cual serán víctimas tantos miles de trabajadores, pero se teme que la intransigente actitud en que se han colocado patronos y obreros haga imposible el arreglo de semejante trastorno.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde la de Mercedal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapor correo.—Sale para Barcelona con escalas á las seis de la mañana.

Santos del día.—San Raimundo. Sol.—Sale á las 6 h. 1 m. mañana, pónese 5 h. 56 m. tarde.

Luna.—Sale á las 3 h. 51 m. tarde, pónese á las 5 h. 28 m. madrugada.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Cartas en lista.—De 11 á 12 todos los días.

ATENEEO

Conferencia del señor Casado. Selecto auditorio asistió anoche á

la conferencia que, sobre la educación del soldado, leyó el ilustrado Comandante de Infantería D. Eduardo Casado.

Conocíamos al distinguido conferenciante como escritor, y la favorable opinión que de él teníamos no ha disminuido, sino aumentado muy mucho, después de oír su trabajo, notable bajo todos sus aspectos.

Comenzó dando con hermosas frases el concepto de la patria y la significación de la bandera, y cómo deben estos conceptos hacerse comprensibles á los que vienen al Ejército sin la preparación debida, ya que en España no existe, como en otros países, una educación cívica en las escuelas é institutos.

Para el señor Casado, la base más sólida de la educación del soldado es elevar su dignidad personal, fomentando su propia estima y hasta si fuera preciso la vanidad, que bien dirigida es un resorte valioso, y apoyó su observación psicológica con ejemplos de la práctica individual y colectiva.

Hizo acertadas observaciones sobre las ordenanzas militares y sus modificaciones en el transcurso del tiempo, recordando que á las célebres Cortes de Cádiz primero, y á las de 1821 y 1822 después, corresponde la gloria de haber suprimido los castigos corporales (palos, carreras de baqueta y cepo). Expuso muy atinadas consideraciones sobre el concepto de la disciplina.

La aplicación de un método objetivo y práctico á la enseñanza de todas aquellas materias que constituyen la enseñanza militar, tal y como en todos los órdenes pide la moderna pedagogía, dió ocasión al ilustrado escritor para demostrar una vez más sus conocimientos y espíritu observador.

La falta de espacio nos impide dar el extenso resumen que tan hermosa conferencia merece; y además, como según tenemos entendido, será publicada en la Revista de Menorca, nuestros lectores podrán conocerla por completo.

El señor Casado demostró en su conferencia no sólo sus aprovechados estudios, sus sagaces observaciones y su elegante estilo, sino algo que para nosotros es más aún, una inteligencia elevada al servicio de un carácter noble, que quiere educar al pueblo dignificándolo.

Los aplausos que escuchó el señor Casado y las felicitaciones entusiastas que recibió nos demuestran que compartimos la opinión de cuantos tuvieron el gusto de oír tan hermoso discurso.

Escuelas vacantes.—Por la Junta Provincial de Instrucción Pública, se ha anunciado en el «Boletín Oficial» varias escuelas vacantes entre ellas la de Fornells dotada en 500 pesetas anuales.

Protección á la infancia.—Con arreglo al Real decreto de 29 de Febrero último el Alcalde de esta ciudad señor Mercadal ha nombrado para formar la Junta local de protección á la infancia que ha de funcionar bajo su presidencia á las señoras siguientes.

Don Lorenzo Pons Marqués, médico titular.

Noticias de todas partes

La escuadra norteamericana. Telegrafían de Washington que el

Don Antonio Obrador Escandell, maestro de 1.ª enseñanza.

Doña Josefa Moreno Gómez, maestra de primera enseñanza.

Doña Magdalena Rofiel de Rosa, madre de familia.

Don J. Colom Riudavets, Obrero.

Judiciales — Ayer tuvo lugar el juicio oral contra Pedro Llopis sobre atentado á los agentes de la autoridad, en el cual después de hecha la relación del proceso se practicaron varias pruebas examinándose al procesado y algunos de los testigos de cargo.

Terminadas dichas pruebas el señor Fiscal modificó sus conclusiones provisionales y en vez de los tres años, y medio de prisión que había solicitado, pidió se impusiera al procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas, por apreciar una circunstancia atenuante en favor del acusado.

Y por la defensa, que estaba confiada al letrado D. Pedro Ballester, después de algunas consideraciones encaminadas á demostrar la inocencia de su defendido, solicitó la absolución del mismo, y que, caso de que el Tribunal considerara penable el hecho, mandara pasar el tanto de culpa al Tribunal municipal de Ciudadela para la instrucción del correspondiente juicio de faltas.

Esta mañana á las diez y media se ha visto en juicio oral la causa instruida sobre hurto, contra José Brown Gómez. La causa ha sido de corta duración por haberse conformado el procesado con la pena pedida por el señor Fiscal.

El procesado estaba defendido por el abogado don Pedro Pons Vidal.

Á las nueve y media ha empezado otro juicio oral sobre resistencia á un agente de la autoridad, instruido contra Andrés Moll Moll.

La defensa de este procesado también corre á cargo del abogado don Pedro Pons Vidal.

Conferencia importante.—Mañana, á las once, el maestro de primera enseñanza de esta ciudad, D. Antonio Juan Alemany, dará en el Sindicato de Obreros Agrícolas de Menorca, una conferencia sobre el almendro.

El asunto reviste excepcional importancia por cuanto el cultivo de dicho árbol en Menorca, que hasta hoy ha dado escasos rendimientos, puede llegar á ser lucrativo, si se adoptan algunas variedades resistentes á las bajas temperaturas, y una propia de esta isla á la que no hacen mella los vendabales del Norte tan frecuentes en esta tierra.

Consey.—En la noche de mañana tendrá lugar en dicho casino un lucido baile de piñata, á cargo de la comisión recreativa «El Ruido».

En uno de los intermedios se representará un divertido sainete.

Folleto interesante.—Nuestro distinguido amigo el Farmacéutico de esta ciudad D. Jaime Ferrer Aledo acaba de publicar un importante folleto titulado *Evolución de la materia* que viene á ser un bien escrito juicio crítico de la obra del mismo título, original del importante hombre de ciencia Mr. Gustavo Le Bon.

El señor Ferrer ha tenido la atención, que agradecemos, de dedicarnos un ejemplar de dicho folleto.

Notas agrícolas.—Los cereales de otoño sufren en muchas comarcas los rigurosos frios del invierno, produciendo en ellos un retraso de la vegetación. La aplicación de un fertilizante de rápida asimilación en la primavera, puede activar el desenvolvimiento de la planta y evitar en parte este retraso ocasionado por las bajas temperaturas.

Entre los abonos nitrogenados, el de más rápida asimilación es el nitrato de sosa; entre los fosfatados, el superfosfato mineral, y entre los potásicos, el sulfato de potasa.

La práctica de aplicar el nitrato de sosa en cereales en primavera y de cobertera, es bien conocida por todos los agricultores. No ocurre lo propio con el superfosfato y las sales de potasa, que siempre se aplican antes de la siembra, fundado en que su difusibilidad es menor y tardan, por lo tanto, en ser absorbidos: sin embargo, la práctica viene demostrando que una mezcla de 200 á 300 kilos de superfosfato con 1000 kilos de nitrato de sosa por hectárea, constituye un abono de cobertera muy favorable para el desenvolvimiento moral y progresivo de la vegetación de los cereales de otoño. La fórmula se completa aplicando 50 á 60 kilos de sulfato de potasa.

La proporción en que debe de repartirse esta mezcla dependerá del aspecto del campo, y conviene, por lo tanto, que el repartidor lo tenga en cuenta, aumentando la dosis en aquellos rodales en que se encuentre la vegetación más débil.

Ateneo.—Organizada por la sesión de declamación y Música del Ateneo, esta noche á las nueve y media tendrá lugar una velada musical bajo el programa siguiente:

1.º *Andante* de la 5.ª sinfonía para piano á cuatro manos, por la señora doña Catalina Llamblas de Ballester y la señorita doña Elisá Ballester.

2.º *Melodía Ideale* por la señorita doña Micaela Valls Engel.

3.º *Romanza La Mendicante* para mandolina con acompañamiento de piano, por la señorita doña Amparo Buisen.

4.º *Melodía ¡T'amo ancora!*, por la señora doña Evelina Valls de Valderrama.

5.º *Fantasia para piano*, á cuatro manos, sobre *Un ballo in maschera*, por la excelentísima señora doña Esperanza Alonso de Teruel y la señora doña Carmen Yepes de Pina.

6.º *Romanza Crepúsculo triste*, por la señorita Valls.

Inauguración.—En la noche de hoy empezarán en el Principal las funciones de cinematógrafo, y según tenemos entendido la empresa cuenta estrenar las mejores películas que vayan presentándose en Barcelona.

Por de pronto las primeras funciones serán solo de cinematógrafo pero en breve llegarán algunos números de variedades que llamarán poderosamente la atención del público.

Sabemos que la empresa se halla en tratos con la célebre domadora de leones Mdle. Margueritte, la cual es probable llegue á nuestra ciudad á últimos del presente mes.

Celebraremos se confirmen las buenas impresiones que tenemos sobre la presente temporada y á más, que la Empresa obtenga en ella pingües resultados.

Cabo de matrícula.—Para el cargo de cabo de matrícula de este puerto, vacante por defunción del que la desempeñaba, ha sido nombrado nuestro particular amigo el cabo de mar de primera clase y artillero de mar reenganchado don Bernardo Covas Sastre.

Reciba con tal motivo nuestra más sincera felicitación.

SECCIÓN DE DEPORTES

Club Mahonés de foot-hall

Partidos que se jugarán mañana domingo en la Explanada, por los equipos de esta Sociedad.

Concurso para segundos teams

A las 9.—Tramontana y Balear.
A las 10 y media.—X y Avant.
A las 2 y media.—Friesland y Caliope.

Fuera de concurso

A las 4.—Primero y Levante.

El último domingo prosiguió el concurso de segundos teams, dando el siguiente resultado:

Balear y Friesland, vencedor el último por 5 goals á 0.

X y Levante, vencedor X por 1 goal á 0.

Caliope y Tramontana, venció Caliope por 4 goals á 0.

Despierta gran interés entre los aficionados á este sport el partido que se jugará mañana á las dos y media entre los equipos *Friesland* y *Caliope*, porque su resultado servirá en gran manera para prever quién saldrá vencedor en el concurso.

COTIZACIÓN OFICIAL

4% interior contado.	83'40
5% amortizable.	101'20
Banco de España.	460'00
Tabacos.	411'00
París Vista.	14'20 á 14'55
Londres Vista.	28'78 á 28'83

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

Dimisión de Sanllehy

Barcelona 14, 4'00.

Como presumí en mis telegramas de ayer, después del resultado de la sesión celebrada el jueves por el Ayuntamiento de Barcelona, la dimisión del Alcalde señor Sanllehy no se ha hecho esperar.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer circuló la noticia de que había presentado su dimisión, extremo que pudimos confirmar al medio día al acudir á las Casas Consistoriales á hacer la cotidiana información.

El señor Sanllehy luego de presentada la dimisión ha salido inmediatamente para Madrid, según se asegura llamado por el Gobierno, entre el cual ha caído como una bomba la noticia.

El «Numancia en Barcelona»

Barcelona 14, 4'10.

Ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Cádiz el crucero guardacostas *Numancia*, el cual ha saludado con las salvas de ordenanza á los buques que forman la escuadra austriaca.

Asegúrase que el *Numancia* desde este puerto se dirigirá al de Mahón.

Declaraciones de Cambó

Barcelona 14, 4'30.

El leader de la derecha solidaria D. Francisco de A. Cambó ha hecho importantes declaraciones sobre el proyecto de Administración local, á un periodista que le ha entrevistado.

Lo más saliente de cuanto ha manifestado es de que la obstrucción al proyecto iniciada por la minoría re-

publicana no debía verificarse en manera alguna por carácter de finalidad, añadiendo que la mayor parte de los que combaten el proyecto citado lo hacen por no conocerlo á fondo.

Parlamentarias

Barcelona 14, 4'50.

La sesión de ayer tarde estuvo algo desanimada.

En ella se votó una enmienda de D. Rodrigo Soriano, siendo desechada por 78 votos de mayoría.

El director de *El Heraldo de Madrid* y diputado liberal señor Francos Rodríguez defendió con energía á la prensa, de la persecución de que es objeto por parte del actual gobierno.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva pronunció un razonado discurso sincerándose.

Sigue la discusión sobre el artículo 36 del proyecto de Administración local.

Algunos liberales lo han combatido pero de una manera muy débil.

El Mokri en Sevilla

Barcelona 14, 5'00.

Ha llegado á Sevilla procedente de Madrid el ministro de Estado de Abdel-Aziz, El Mokri.

El Mokri está sumamente satisfecho de su viaje á España, cuya admiración por sus habitantes no cesa de demostrar.

Mañana marchará á Cádiz en donde embarcará para Tánger.

En el Senado.—Consejo de ministros.—Ex-ministro enfermo.

Barcelona 14, 5'10.

En la sesión celebrada ayer tarde en el Senado fué aprobado el plan de ferrocarriles.

Hoy se celebrará Consejo de ministros en el cual el señor Maura dará cuenta á sus compañeros del resultado del viaje del Rey á Barcelona.

También es probable se trate de la dimisión del Alcalde de la ciudad condal señor Sanllehy y de la persona que ha de sustituirle.

Hállase enfermo de suma gravedad el ex-ministro liberal don Eleuterio Delgado.

Sumisión de Muley Hafid

Barcelona 14, 5'40.

Acaba de recibirse un despacho de nuestro embajador en Marruecos anunciando que se ha confirmado oficialmente la sumisión al legítimo sultán Ab-del-Aziz, de Muley Hafid.

Este parece ha mostrado deseos de reconciliarse con su hermano, á cuyo efecto preparase una entrevista que tendrá lugar en Fez.

Parece ser que Ab-del-Aziz ha mostrado deseos de conferir un alto cargo á su sumiso hermano esperando que ambos lucharán hasta lograr la completa sumisión del imperio.

La noticia ha causado excelente impresión en España y Francia, no habiendo sido tan grata la impresión en Alemania.

Telegrama de «La Maritima»

Alcudia 14' 9'45.

«Menorquin» arribado media noche causa temporal reinante. Avisaremos.

Oliver Qués.

PÉRDIDA

En la noche de ayer y por las calles de la Arrevaleta Nueva, San Roque y Prieto y Caules extravióse un método de solfeo.

A la persona que lo haya encontrado se agradecerá lo entregue en la imprenta de este periódico ó en la calle de Mercadal número 4.

Anís Higiénico Estomacal DE **MANUEL BELTRÁN y C.** MAHÓN: : : : Balears

Como garantía para el público á quien se ofrece este licor nada puede haber más eficaz que los dos siguientes informes facultativos:

EL DE SANTANDER

ANÁLISIS CUALITATIVO NÚM. 3294

El que suscribe certifica: que la muestra de ANÍS HIGIÉNICO ESTOMACAL depositada con el núm. 3204 el día 23 de Enero está compuesta de:

ALCOHOL VÍNICO PURO,

AZUCAR REFINADO,

ANÍS MANCHEGO, PRIMERA

MATERIAS TÓNICAS, AROMÁTICAS Y VEGETALES COLORANTES

constituyendo un licor de muy buenas condiciones higiénicas. — Santander 26 de Enero de 1904. — EL DIRECTOR, Dr. Breñosa.

EL DE BARCELONA

INFORME FACULTATIVO

Los infrascritos Licenciados en Medicina y Cirujía por la Universidad Literaria de Barcelona, después de haber ensayado el ANÍS HIGIÉNICO ESTOMACAL en varios enfermos que aquejaban dificultades y lentitud en las funciones digestivas y otros en los que convenia algún grado de excitación, así como cierto tónico en el organismo.—Dictaminamos: que EL LICOR ANÍS HIGIÉNICO ESTOMACAL suple dichos efectos con ventaja sobre otros de índole análoga, debiendo hacer constar igualmente, que, reune, al par que las indicadas propiedades, un sabor muy agradable y esquisito para ser utilizado como bebida de recreo.—Y para que conste cuando convenga á los fines del interesado Don Manuel Beltrán á su favor libran el presente documento.—Antonio Marqués.—José Vineta Vidal.—Enrique Homs.—Juan Soler y Roig.—(Siguen más firmas.)

Depósito exclusivo para la venta al por menor.

Cooperativa de los Sres. Tudurí hermanos, Plaza Príncipe, 14.--MAHÓN.

THE EMPIRE MÁQUINA DE ESCRIBIR : : : : de escritura á la vista

La que mejores y más legítimos triunfos ha obtenido

Es la marca adoptada en todas las dependencias de los gobiernos de Francia, Inglaterra, Norte América, Bélgica, y en todos los barcos de guerra de la escuadra inglesa.

La EMPIRE es sin contradicción posible la mejor máquina de escribir que actualmente existe, y su superioridad está plenamente confirmada por las grandes recompensas obtenidas en cuantos Certámenes y Concursos ha concurrido.

Principales ventajas de la EMPIRE:

La más sólida—La más rápida—La más perfecta—La más sencilla—La menos voluminosa—La de menos peso—La más económica—La de más fácil manejo—Escritura constantemente visible—Alineación absolutamente perfecta—Limpieza fácil—Porta caracteres con SEIS puntos de apoyo—Solo 28 teclas imprimiendo 86 caracteres—Pase automático de renglón—Tecla de transposición—Tensor general para la pulsación—Copias múltiples de una vez—Escape de margen—Precisión absoluta—Impresión horizontal y sin trepidación—Cambio rápido de colores—Aprendizaje sencillísimo—Duración indefinida.

La única máquina que se garantiza por DIEZ AÑOS y por escrito

MÁS DE 40.000 MÁQUINAS VENDIDAS

Precios

Al contado. Comercial	650 Ptas.
» » Carro doble	760 »
Á plazos de 100, 75, 50, 25	» mensuales
Aumenta	15, 30, 50, 100 »

Representante en Menorca: MIGUEL JUAN Y CLAR. — MAHÓN. —

VINOS DE Benito Cardona

Calle de la Reina. — Esquina calle Castillo. — (Sótano)

Vino clarete Alicante 1.º litro	Ptas. 0'35
» » » superior litro	» 0'40
» País 1.º litro	» 0'45
» » superior litro	» 0'50
» Ranciete superior litro	» 0'50
» Moscatel id. »	» 0'80
» Vermouth id. »	» 1'25

Se admiten encargos para servirse á domicilio.

Enseñanza de Dibujo lineal Y ARTÍSTICO

Calle de los Frailes, núm. 32 A

Horas de clase: De 10 á 12 mañana ó de 3 á 5 tarde, 3 pesetas mensuales.

Para los obreros de 7 y media á 9 noche por 1 peseta mensual.

Al estilo de Palma

GOCAS ROIS y Empanadas de pescado

Se encontrarán todos los días durante la Cuaresma y Semana Santa, en casa de Castañol.

36, HANNOVER, 36

Tipografía Mahonesa

Calle del Castillo, número 25.--MAHÓN.

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios relativamente económicos

Rapidez en servir los pedidos

Interesante Á LOS CONSUMIDORES DE GAS

Nuevo mechero con regulador automático, 500 bujías de intensidad lumínica; 2 céntimos de consumo por hora. La prueba gratis.

Camisetas para toda clase de mechero á 6 pesetas docena, en seda; tubos finos irrompibles, 5 pesetas docena.

Máquinas para construirse las camisetas á precios módicos con enseñanza gratis.

Barcelona, Escudillers, 56, Barcelona

Por varios días pueden dirigirse al Sr. Calvet, Fonda Central. — Mahón.

Se necesita un representante en esta que trabaje por cuenta propia.

SALES TIMOLADAS de éxito seguro en las **Enfermedades de la Piel** especialmente en las de carácter **ARTRÍTICO Y HERPÉTICO**



En ENEMAS combaten eficazmente las **INFECCIONES INTESTINALES**
De venta en **FARMACIAS y DROGUERÍAS**
Depósito:

Para los viernes de Cuaresma

Se encontrarán en la confitería de Cardona y en la sucursal de la calle Nueva, los tan ricos pasteles de marisco.

San Roque, 35